



La ministra Sara Aagesen, ayer, junto a los alcaldes de Los Alcázares y Cartagena, Mario Pérez y Noelia Arroyo. **NACHO GARCÍA**

El Ministerio prepara ya un segundo plan para recuperar el Mar Menor «a largo plazo»

La ministra Aagesen se compromete a «hacer todo lo posible» para ejecutar «a tiempo» todos los fondos europeos de recuperación previstos para la laguna

ALBERTO SÁNCHEZ

MURCIA. La vicepresidenta tercera y ministra para la Transición Ecológica cerró ayer su visita a Murcia con sendas reuniones con los alcaldes ribereños del Mar Menor, así como con colectivos vecinales, organizaciones agrarias y ecologistas, universidades, patronales, sindicatos y otras entidades vin-

culadas a la laguna salada. A ellos les expuso que su departamento trabaja ya en «identificar si son necesarias nuevas actuaciones» en el Mar Menor y su cuenca vertiente, «no solo en el corto y en el medio plazo, sino en el largo plazo». De esta forma, el Ministerio piensa ya en cómo continuar las actuaciones sobre el terreno cuando termine de ejecutar proyectos como

el cinturón verde, la recuperación ambiental de la Sierra Minera, la instalación de cinco filtros verdes, la redefinición de las ramblas alteradas en la cuenca o la adaptación de las cabeceras de los cauces al riesgo de inundaciones.

Aagesen especificó que lo que buscarán desde el Ejecutivo central es continuar planteando «soluciones en origen y basadas en la naturaleza». A los regidores del Mar Menor, les emplazó a nuevas reuniones para que puedan ir aportando ideas, ya que la previsión es que ese segundo marco de actuaciones comience a elaborarse este mismo año: «Todas las intervenciones que ya estamos aplicando también van a reducir el vertido» de contaminantes a la laguna, remarcó. El primer plan de recuperación cuenta con 675 millones de euros, tras ampliarse el presump-

to el año pasado, y tiene en marcha obras en las ramblas mineras del sur de la laguna y el sellado de depósitos mineros en Cartagena y La Unión.

El próximo año vence el plazo para ejecutar los fondos de recuperación europeos y la mayoría del marco de actuaciones se nutre con esta partida. Organismos como la Confederación Hidrográfica del Segura ya han reconocido que algunas de sus tareas pendientes en la cuenca deberán financiarse con fondos propios, y el Ministerio también es consciente de que, debido a la larga tramitación que ha sido necesario realizar, algunos proyectos tendrán que ir a cargo de los Presupuestos Generales del Estado. Sin embargo, la ministra declaró que su departamento se compromete «a hacer todo lo posible para que todos los proyectos estén ejecutados a tiempo».

Los alcaldes y concejales de Cartagena, San Pedro del Pinatar, San Javier, Los Alcázares, La Unión, Torre Pacheco, Fuente Álamo, Murcia, Mazarrón y Alhama de Murcia le trasladaron, entre otras cuestiones, la necesidad de agilizar los trámites para iniciar obras en sus municipios y, algunos como la regidora cartagenera, Noelia Arroyo, que se actúe sobre el acuífero del Campo de Cartagena. La vicepresidenta tercera les trasladó que la CHS está preparando los programas de actuación sobre esta masa de agua subterránea. «Han valorado muy positivamente todas las medidas que hemos puesto en marcha», explicó la titular de Transición Ecológica, quien también prometió «la máxima celeridad» en los proyectos.

Visitas periódicas

Aagesen se comprometió a mantener la rutina de visitar la Región de Murcia cada poco tiempo como ya hacía su predecesora, la exministra Teresa Ribera: «Me comprometo a seguir viniendo para dar seguimiento a las actua-

BITÁCORA
MANUEL BUITRAGO

Trasvase: «Preparados para sufrir...»



La ministra Sara Aagesen no ha dicho cómo resolverá el déficit de agua para el regadío y tampoco cambiará la hoja de ruta para cercenar el Trasvase que le dejó Teresa Ribera. Siendo un tema tan incómodo para el Ministerio y el PSOE murciano, la vicepresidenta ha pasado casi de puntillas sobre el acueducto en su primera visita a la Región y ha vuelto a referirse a las sentencias del Supremo para legitimar el 'trasvasazo', haciendo una in-

terpretación de parte. En primer lugar, el Supremo no dijo que hubiera que subir o bajar los caudales ecológicos, sino que había que fijarlos, fueran los que fueran. En segundo lugar, el Supremo ha avalado el procedimiento del Ministerio para fijar esos caudales, pero no dictamina que sean expresamente 7, 8 o 20 metros cúbicos por segundo. No entra en ese tema.

Los caudales ecológicos son imprescindibles para la vida del Tajo y de nuestros ríos. Otra

cosa es cuánto y cómo (existe controversia científica). La medida debe ir acompañada de alternativas reales y suficientes en la cuenca receptora que compensen la merma de los excedentes trasvasables, cosa que no existe por ahora y que, además, tiende a empeorar con el déficit galopante e incorregible y el cierre de acuíferos.

Que la ministra y López Miras vayan a hablar de las reglas del Trasvase no variará un guion que ya está marcado, con sus dosis de política y dogmatismo. Sara Aagesen, con un acentuado perfil ambientalista, se hizo la foto en la desaladora de Águilas para subrayar la apuesta del Gobierno de Pedro Sánchez por la desalación, lo cual está bien, pero es claramente insuficiente. Gota a gota (desalada) el Ministerio va imponiendo su doctrina

hídrica por la vía de los hechos.

En su amplia agenda de dos días en la Región, se ha reunido con múltiples colectivos, pero no ha tenido un cara a cara con el Sindicato de Regantes. Estos estaban citados ayer junto a otras entidades sociales y ambientales para hablar del Mar Menor, y no del molesto problema del agua que la ministra ha dejado conscientemente en un segundo plano. La nueva dirección del PSRM, que se elige este fin de semana con Francisco Lucas a la cabeza, considera «imprescindible» el Trasvase Tajo-Segura. Menos mal.

El Ministerio afila sus nuevas reglas para apuntalar el recorte del Trasvase en unos 100 hm³, un hachazo del 40% al regadío del Levante. Dado que esto no tiene vuelta atrás, la clave estriba en saber si se van a endure-

cer más los mecanismos para transferir agua al Segura. Antes de publicar las reglas, es probable que el Ministerio espere a que el Tribunal Supremo resuelva el recurso contra el Plan del Tajo que presentó el Gobierno regional, que puede ser desestimado como los anteriores.

En la primera reunión que mantuvo en Murcia, la directora general del Agua del Ministerio les comentó a los regantes del Trasvase que tenían que estar «preparados para sufrir», según cuentan estos. Pues eso. Cuando el Ministerio y el PSOE digan cómo van a resolver de una forma realista el déficit de agua que amenaza el futuro del estratégico sector agroalimentario, echando mano del mix de recursos, entonces será creíble su política hídrica. Mientras tanto, es más de lo mismo.